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Анотація. Обґрунтовано необхідність формування та ефективного використання транзитного потенціалу країни і її
регіонів. Розроблено методику аналізу та оцінювання транзитного потенціалу регіону. Здійснено оцінку показників, що
характеризують транзитний потенціал держави і регіонів. Запропоновано напрями оптимізації транзитного потенціалу
регіонів.
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Abstract. The need for development and effective usage of the country’s and its regions transit potential is sound. Methods of the
region’s transit potential analysis and evaluation have been developed in this research, and they are divided into such stages: def-
inition of purpose, subject, object and task of the estimation; the choice of principles, concepts and methods of estimation; the
choice of the region’s transit potential destinations evaluation; the choice of indicators for evaluation; calculation of the region’s tran-
sit potential integral index; development of measures to optimize the region’s transit potential. The state and regional transit poten-
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PRODUCTIVE FORCES DEVELOPMENT AND REGIONAL ECONOMY

Постановка проблеми. Україна має досить сприят-
ливе геополітичне положення – між Європою та Азією, що
дає їй можливість інтегруватися в міжнародну транспорт-
ну систему. В Україні 19 із 26 регіонів є прикордонними те-
риторіями, зокрема на заході вона межує з Польщею,
Словаччиною, Румунією, Молдовою, Угорщиною; на
півночі та сході – із Білоруссю і Російською Федерацією.
Південні регіони країни мають вихід до Чорного й Азовсь-
кого морів, що дозволяє їй використовувати морські шля-
хи сполучення із Туреччиною, Болгарією та Грузією. Вод-
ночас в Україні функціонує розгалужена внутрішня
транспортна система, а в регіонах досягнуто високого
рівня кооперації. Однак попри це регіональні транспортні
потоки використовуються не на повну потужність, що
спричинено, перш за все, нерозвиненою транспортною
інфраструктурою регіонів і неефективною реалізацією їх
транзитного потенціалу. Відсутність комплексних регіо-
нальних логістичних центрів та інвестицій у модернізацію
портів і аеропортів, високий ступінь зносу основних за-
собів транспортних підприємств, низька якість авто-
мобільних шляхів сполучення призводять до зростання
витрат ресурсів та часу, пов’язаних із протіканням
регіональних транспортних потоків від виробника до спо-
живача. Тому сьогодні набуває актуальності питання
формування і розвитку транспортної інфраструктури дер-
жави та її транзитного потенціалу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми
ефективного використання транзитного потенціалу Украї-
ни та її регіонів активно досліджуються багатьма нау-
ковцями, серед яких: Діденко Л. (2011), Бутко М. (2010),
Ларін О. (2008), Мініна О. (2010), Ткаченко Н. (2008), Фі-
ліна В. (2009), Хумаров О. (2009) та ін.

Помітний внесок у дослідження сутності транзитного
потенціалу, розробку практичних рекомендацій викори-
стання транзитних можливостей країни зробили такі за-
рубіжні дослідники, як Гохберг А. (2009), Дунаєв О.
(2013), Кириченко Л. (2011), Кудряшов Н. (2012), Орлов О.
(2011) та ін.

Однак попри наявність численних наукових праць з
проблематики формування і розвитку транзитного потен-
ціалу, й досі залишаються дискусійними питання щодо
змістового наповнення поняття «транзитний потенціал»,
єдиної методики й системи показників оцінки транзитного
потенціалу тощо. Оцінка транзитних можливостей країни
та її регіонів вимагає більш ретельного аналізу показників,
що характеризують транзитний потенціал, і вибору напря-
мів його оптимізації.

Метою статті є розробка авторської методики оцінки
транзитного потенціалу регіону та визначення напрямів
його оптимального розвитку.

Основні результати дослідження. Розробці напрямів
оптимізації транзитного потенціалу регіону має передува-
ти проведення його комплексної оцінки, на основі якої
можна встановити, чи володіє регіон достатніми переду-
мовами, щоб ефективно викорис-
товувати свої потенційні можливос-
ті задля формування та розвитку
транзитного потенціалу території.

Досліджуючи методичні підходи
до оцінки транзитного потенціалу
регіону, варто зазначити, що в нау-
ковій літературі розглядаються
різноманітні методики аналізу й
оцінки окремих складових транзит-
ного потенціалу. Але практично
відсутні роботи, де було б запропо-
новано комплексну методику ана-
лізу та оцінки транзитного потен-
ціалу регіону.

Узагальнивши проаналізовані
нами підходи до оцінки транзитного
потенціалу, ми розробили авторсь-
кий підхід до оцінки транзитного
потенціалу регіону (рис.1).

Метою запропонованої методики є об’єктивна оцінка
транзитного потенціалу регіону. Об’єктом оцінки виступає
транзитний потенціал регіону. Предметом оцінки є кіль-
кісна характеристика транзитного потенціалу регіону та
механізми його оптимізації. Завданнями оцінки транзитно-
го потенціалу регіону, на нашу думку, перш за все, є:

1. Оцінка передумов формування транзитного по-
тенціалу регіону.

2. Оцінка результатів розвитку транзитного потенціалу
регіону.

3. Визначення рівня транзитного потенціалу регіону.
4. Розробка заходів з оптимізації транзитного потен-

ціалу регіону.
На другому етапі обираються принципи, концепції та

методи оцінки транзитного потенціалу регіону (табл. 1).
Використання того або іншого методу залежить від об-

раного підходу, цілей оцінки, виду або повноти вихідної
інформації, специфіки складових транзитного потенціалу,
що оцінюється, та інших чинників.

На третьому етапі обираються напрями оцінки тран-
зитного потенціалу регіону. Ми пропонуємо розглядати
такі напрями:

1. Оцінка передумов формування транзитного потен-
ціалу регіону.

2. Оцінка результатів розвитку транзитного потенціалу
регіону.

На четвертому етапі відповідно до напрямів дослід-
жень визначається система показників оцінки транзитно-
го потенціалу регіону.

Показники, які використовуватимуться для оцінки
транзитного потенціалу регіону, наведено на рис. 2.

Рис. 1. Алгоритм проведення оцінки транзитного потенціалу регіону

Джерело: Авторська розробка

Таблиця 1 
Принципи, концепції та методи оцінки транзитного потенціалу регіону

Джерело: Складено авторами
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На п’ятому етапі здійснює-
ться розрахунок інтегрального
індексу рівня транзитного по-
тенціалу регіону, чому має пере-
дувати розрахунок часткових
індексів передумов формування
транзитного потенціалу регіону
та результатів розвитку тран-
зитного потенціалу регіону. Ча-
сткові індекси доцільно обчис-
лювати за індексним методом.

За рівнем транзитності Ук-
раїна посідає одне із перших
місць в Європі. Наша країна
входить у систему міжнародних
транспортних коридорів, що створює певні передумови
для формування її транзитного потенціалу як складової
геополітичного потенціалу України загалом та її регіонів
зокрема.

Національна транспортна ме-
режа містить усі види транспорту,
частка яких у 2012 році становила:
автомобільний – 67,96%, залізнич-
ний – 24,68%, трубопровідний –
6,93%, річковий – 0,23%, морсь-
кий – 0,19%, авіаційний – 0,01% [4].

Як бачимо, основні вантажопо-
токи припадають на автомобі-
льний транспорт, що є досить
мобільним та успішно здійснює пе-
ревезення від «дверей до дверей»,
що зазвичай недоступно для
залізничного транспорту. Однак на
відстанях 700–1500 км залізничний
транспорт стає економічнішим за
автомобільний. Сучасний стан
транспортної інфраструктури в Ук-
раїні більшістю фахівців визнає-
ться як незадовільний. Про це
свідчить порівняння показників
транспортної забезпеченості окре-
мих європейських країн та України
(табл. 2).

Україна має високий рівень
забезпеченості залізничними ко-
ліями (за цим показником вона
входить у першу десятку світу),
хоч дещо відстає від Польщі,
Франції та Німеччини. Рівень елек-
трифікації залізничних колій теж

достатньо значний. Однак що стосується забезпеченості
автомобільними дорогами, то Україна зовсім невигідно
відрізняється від інших країн. Маючи більшу площу, ніж
Франція і Німеччина, Україна налічує відповідно у 5,6 і 3,8
разів менше автомобільних доріг.

Щільність автомобільних доріг також є нижчою порів-
няно з європейськими країнами [4; 7]. У структурі зовніш-
ньоекономічних вантажопотоків, що проходили через кор-
дони України у 2012 році, питома вага експорту становила
45,2%, транзиту – 33,0%, а імпорту – 21,8% [4].

Очевидно, що висока частка транзитних транспортних
потоків територією України потребує ефективного логіс-
тичного обслуговування з метою оптимізації їх протікання.
Забезпечення транзитних потоків належною логістичною
інфраструктурою дозволить підвищити транзитну приваб-
ливість регіонів України та залучити додаткові кошти до
регіональних і державного бюджетів.

Інтегральний індекс транзитного потенціалу регіонів
держави, згідно із розробленою методикою, представле-
но в табл. 3. Як бачимо, найвищий рівень транзитного
потенціалу мають такі регіони, як місто Київ, Донецька,
Дніпропетровська, Київська, Одеська, Львівська, Харків-
ська області. Для одних регіонів це обумовлено геополі-

тичними розташуванням відносно центру, для інших – від-
носно кордонів і морських сполучень.

Оптимальне протікання транспортних потоків транзит-
ною територією регіону неможливе без формування та

Таблиця 2
Транспортна забезпеченість України та деяких 

європейських країн, 2010 рік

Джерело: Складено авторами

Рис. 2. Алгоритм проведення оцінки транзитного 
потенціалу регіону

Джерело: Авторська розробка

Таблиця 3
Інтегральний індекс транзитного потенціалу 

регіонів держави, 2009-2011 рр.

Джерело: Розроблено автором за [3; 4; 8]
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розвитку транспортної інфраструкту-
ри. Ефективне використання транзи-
тного потенціалу вимагає забезпече-
ності регіону об’єктами транспортної
інфраструктури і надання належних
транспортних послуг різним суб’єк-
там господарювання.

Інструментом оптимізації тран-
зитного потенціалу регіону є, на нашу
думку, функціонування транспортно-
логістичних центрів. Із метою вибору
оптимального місця розташування
транспортно-логістичного центру в
регіоні використаємо метод роз-
в’язання задачі «єдиного середньо-
го». Для обчислення оптимального
місця розташування такого центру,
приміром на приморській території,
пропонуємо постачальниками та спо-
живачами вважати приморські регіо-
ни (Донецька, Запорізька, Миколаїв-
ська, Одеська, Херсонська області,
АР Крим). За показник, що характе-
ризує логістичні потоки у цих регіо-
нах, варто обрати обсяги переробки
вантажів у морських портах. Розра-
хунок оптимального місця розташу-
вання регіонального логістичного
центру на приморській території на-
ведено в табл. 4.

Як показали здійснені нами роз-
рахунки, оптимальним місцем розта-
шування регіонального транспортно-
логістичного центру на припортовій
території є Одеська область.

За цією самою методикою про-
понуємо визначити найкраще місце
розташування регіонального логіс-
тичного центру з урахуванням опти-
мізації транспортних потоків. За по-
казник очікуваного попиту на товари
ми обрали загальний вантажообіг,
який характеризує рівень наван-
таження транспортних потоків у
регіонах. Розрахунок оптимального
місця розташування регіонального
логістичного центру на основі показ-
ника загального вантажообігу пред-
ставлено в табл. 5.

Отже, розрахунки показали, що
для оптимізації транспортних потоків
регіональний транспортно-логістичний центр доцільно
розташувати в місті Києві.

Висновок. У результаті проведених досліджень виз-
начено, що попри значний геополітичний, комунікаційний
та експортно-імпортний потенціал регіонів транзитний по-
тенціал України використовується не повною мірою, що
зумовлено, перш за все, низьким рівнем якості автомо-
більних шляхів сполучення, складними митними процеду-
рами тощо. З огляду на це авторами запропоновано на-
прями оптимізації транзитного потенціалу регіонів через
створення транспортно-логістичних центрів.

Здійснена за авторською методикою оптимізація тран-
зитного потенціалу сприятиме ефективному використан-
ню внутрішньорегіональних, міжрегіональних та міжнарод-
них транспортних коридорів та розвитку транспортної
інфраструктури регіонів у цілому.
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